

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ЮНЯ 28-го, 1858 ГОДА. № 26.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ- НАНІЙ.

ЮНЯ 22. Великій князь Димитрій Константиновичъ Суздальско-Нижегородскій вступилъ на престолъ Владимірскій 1360.

ЮНЯ 24. Царь казанскій Махметъ Аминь истребилъ русскихъ купцовъ на Арскомъ Полѣ въ Казани, гдѣ была ярмарка. Вслѣдствіе этого ярмарка перенесена въ Василь въ 1503. Клушинскій бой, гдѣ войско русское, бывшее подъ командою князя Дмитрія Ивановича Шуйскаго было совершенно разбито Поляками. 1610.

ЮНЯ 25. Коронованіе царей Іоанна и Петра Алексѣевичей 1682. Рожденіе Государя Императора Николая Павловича 1796.

ЮНЯ 26. Тильзитскій миръ съ Наполеономъ и присоединеніе Бѣлостокской Области 1807.

ЮНЯ 27. Полтавское сраженіе 1709.—Отреченіе отъ престола императора Петра III и вступленіе на престолъ императрицы Екатерины II. 1762.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Москвы проѣзд. въ Казань: Ген.-Лейт. и Сенат. Чертовъ.

Изъ Москвы проѣзд. въ Симбирскъ: Ген.-Адъют. и Членъ Государственнаго Совѣта Анненковъ.
Изъ Москвы: Ген.-Лейт. Аскалонъ.

Извѣстія изъ уѣздовъ.

Арзамасскаго.

Въ помѣщицьемъ селѣ Шаткахъ сгорѣло 3 крестьянскихъ дома съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 1,001 руб. сер.

Балахнинскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ деревнѣ Гавриловкѣ, отъ молніи сгорѣло 16 крестьянскихъ домовъ и 4 дома, для прекращенія огня разобраны, всего на сумму 3,763 руб. сер.

Васильскаго.

Въ селѣ Спасскомъ возникъ пожаръ, коимъ истреблено 2 крестьянскихъ дома съ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 911 руб. сер.

Княгининскаго.

Въ помѣщицьемъ селѣ Инкинѣ сгорѣло 3 крестьянскихъ дома съ надворнымъ строеніемъ, на сумму 100 руб. сер.

НЕОБХОДИМОСТЬ УЧРЕЖДЕНІЯ СЕЛЬСКИХЪ ЛЕКАРСКИХЪ ШКОЛЬ.

Въ наше время, богатое дѣльными сужденіями о развитіи труда, судебной правды и просвѣщенія, трехъ важныхъ основъ гражданского благодѣйствія—вопросъ „о народномъ здоровьѣ“ долженъ занять между ними одно изъ первыхъ мѣстъ: больному или имѣющему на своемъ попеченіи близкихъ къ себѣ больныхъ—не до улучшеній. У насъ же, къ прискорбію, наукою о сохраненіи здоровья (гигіеною) занимаются мало; она даже и не входитъ въ курсъ обыкновеннаго (не медицинскаго) воспитанія. Учатся всему; но какъ сберечь себя и полечить, при легкомъ разстройствѣ тѣла и духа—не вѣдаютъ. У сельскихъ жителей это предохраненіе здоровья еще хуже: у нихъ гигиена замѣняется нелѣпѣйшимъ вѣрованіемъ въ предохранительность словъ, заклинаніе, ношенія при себѣ таинственныхъ вещицъ, обливанія, и т. п. При этихъ предразсудкахъ, непреложные законы физиологіи уже совершенно устраняются; образъ жизни идетъ наперекоръ имъ и—можно судить о послѣдствіяхъ, когда еще къ нимъ присоединяется затруднительность въ медицинской помощи или, что чаще всего случается, рѣшительное ея отсутствіе. Черезъ это и общая смертность въ Имперіи, какъ убѣждаютъ насъ ежегодно-обнародываемыя вѣдомости, равняется числу родившихся. Подобные выводы представили за 1853 г., губерніи: Новгородская, Вологодская и Вятская: въ нихъ не оказалось почти ни какой прибыли въ народонаселеніи. А въ Смоленской, за 1852 годъ, въ Волынской, Иркутской, Ярославской—одной изъ лучшихъ нашихъ губерній число жителей убыло въ 1853 и 1854 г. на цѣлыя тысячи.

Такіе, истинно грустные, въ нашей народной жизни факты, сильно не соотвѣтствующіе современному ходу ея въ другихъ странахъ Европы, не могутъ не обратить на себя вниманіе и невызвать, со стороны людей, благомыслящихъ, всѣхъ средствъ, могущихъ измѣнить это положеніе народнаго здоровья на лучшее. Къ числу ихъ должно отнести и учрежденіе въ удаленныхъ отъ городовъ мѣстахъ, сельскихъ лекарскихъ школъ, способныхъ распространять, въ кругу крестьянъ, простирая практическія дѣйствія лечебной науки и гигиены, сколько можно ближе къ ихъ понятіямъ приуроченныя. Главнымъ условіемъ этихъ учеб-

ныхъ заведеній должна быть совершенная сходственность въ содержаніи учениковъ съ ихъ прежнимъ крестьянскимъ бытомъ, вѣдѣнная такъ, чтобы въ нихъ приготавливались не высшіе, по сравненію съ крестьянами, люди, а товарищи имъ и вмѣстѣ лекаря, которые, по окончаніи ученія, жили бы съ ними, какъ равные съ равными, водили обиходъ, и такимъ образомъ, были бы сподручными посредниками между ними и лечебною наукою, положительно имъ незнакомою. Преподаваніе въ этихъ школахъ должно производиться на Русскомъ языкѣ, сколько можно нагляднѣе, непосредственно съ примѣненіемъ къ натурѣ, климату и образу жизни селянъ. Списокъ изучаемыхъ лекарствъ долженъ быть не многосложенъ и ограниченъ, по мѣрѣ возможности, туземными средствами, достаточными для оказанія простой и правильной помощи больнымъ (очень часто отъ ней, благодаря сильно дѣйствующей природѣ сельскаго жителя, и выздоравливающимъ). Сложныхъ болѣзней, рѣдкихъ у крестьянъ, въ ученіе не помѣщать; а на пользованіе дѣтскихъ недуговъ—главнаго источника смерти—и костоуправленіе обратить особенное вниманіе.

Кончившіе въ этихъ школахъ ученіе крестьяне внесутъ въ свой сельскій міръ первоначальныя, но здравыя понятія о сохраненіи здоровья и разумно замѣнятъ при своихъ собратахъ, обманщиковъ, знахарей, нашептывателей, колдуновъ, и другихъ недостойныхъ дѣятелей при постели больного.

На замѣщеніе школъ учениками не откажется ни какое сельское вѣдомство: потому, что польза отъ нихъ очевидна, (это будутъ тѣ же фельдшера, только на русскій ладъ). Помѣщеніе этихъ учебныхъ заведеній и небольшихъ при нихъ больницъ должно быть въ обыкновенныхъ избахъ. Средства на устройство и содержаніе ихъ найдутся въ суммахъ, собираемыхъ на обезпеченіе народнаго здоровья. А если ихъ окажется мало, то сельскіе жители не отяготятся и дополнительнымъ сборомъ, во всякомъ случаѣ не превышающимъ нѣсколькихъ копѣекъ съ души. (На такіе существенно-полезные предметы не жалко денегъ). Для перваго раза достаточно учредить по одной школѣ въ уѣздѣ. Время и опытъ дополнятъ остальное.

Предвижу возраженія на устройство этихъ школъ. Замѣтятъ, что не гдѣ взять учителей для нихъ. Но развѣ нельзя ихъ приготовить? Развѣ нельзя

открыть, при медицинских аудигоріяхъ, особыхъ классовъ, въ которыхъ образовались бы „простые проповѣдники“ медицины? безъ начала не можетъ быть и послѣдствій; не постышь, не поженшь. Все дѣло въ работѣ. Главнаго же противодѣйствія по этому нововведенію должно ожидать отъ предразсудковъ. „Какъ“ скажутъ: *мужики* будутъ лечить! Люди, не знающіе ни одной латинской буквы, назовутся лекарями. Да это кошунство надъ наукою, ужъ лучше со всѣмъ не лечиться, чѣмъ отдавать себя на жертву *недоученному*. Но такія, по видимому сильныя рѣчи, напоминающія пословицу: „сытый голоднаго не разумѣетъ“ и то прежнее время, когда ученіе составляло „привилегію“, можно отвѣтить, что однородность сословія врача съ больнымъ, не помѣшаетъ леченію, а напротивъ, послужитъ ручательствомъ въ довѣрїи къ послѣднему, спасительно дѣйствующемъ на духъ больного, иногда даже болѣе самаго искусства. Недостатокъ латинскаго языка при изученіи первыхъ понятій медицины ни мало не уменьшитъ практическаго примѣненія ея къ дѣлу. И если допускаются уже *едва* грамотные люди въ учителя сельскихъ училищъ, то почему же не допустить и слабосвѣдущихъ въ медицинѣ крестьянъ къ оказанію, хотя какой нибудь первоначальной или, лучше сказать, *единственной и возможной* помощи заболѣвшему собрату? Неграмотность еще можетъ ждать лучшихъ преподавателей; но болѣзнь не терпитъ отлагательства. Для нея и профанъ, во время подоспѣвшій, полезнѣе всего отсутствующаго медицинскаго факультета. А ожидать, чтобы наши села и деревни наполнились, постепенно, достаточнымъ числомъ систематически-образованныхъ врачей—тоже самое, что гадать на сто и болѣе лѣтъ. Да если и предположить скорѣйшую возможность къ удовлетворенію этой вопіющей нужды, то эти ученые лекаря все таки придутся не по средствамъ крестьянъ и не доставятъ имъ, медикамъ, приличныхъ за труды вознагражденій, такъ что и жить этимъ лицамъ въ деревняхъ будетъ не чѣмъ, и *народная медицина* не сдѣлаетъ, чрезъ нихъ, шагу впередъ. А мы передъ нею—то и виноваты: намъ нужно *подъя-тельнѣе* доказать сочувствіе наше къ народному здоровью, безъ схоластизма и крайняго себялюбія, столь несомнѣнныхъ съ понятіями о гражданскихъ и—болѣе того—христіанскихъ обязанностяхъ.

В. Владимірскій.

Изъ Москов. Губ. Вѣд.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правленію Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, учрежденнаго въ 1827 году, дано знать, что выданный изъ онаго Страховой Полисъ за № 136,485 потерянь, почему если въ продолженіи одного мѣсяца, тотъ документъ не отыщется, то вмѣсто его будетъ выдана копія.—1.

Уполномоч. Агентъ *Дмитрій Усовъ*.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденная С.-Петербургская Компанія «НАДЕЖДА» основной капиталъ 1,000,000 руб. сер.

Правленіе имѣетъ честь извѣстить, что Компанія «НАДЕЖДА» принимаетъ транспортированіе съ застрахованіемъ всякаго рода кладей водою и сухопутно во всѣ мѣста Россіи и за границу, а также изъ за границы съ отчисткою, по желанію отпавителей, пошлиною и съ доставкою кладей въ мѣста назначенія оныхъ въ Россію.

Товары, транспортируемые не чрезъ посредство Компаніи, принимаются также на страхъ, но за болѣе возвышенную премію.

За Управляющаго по довѣренности *Хлопонинъ*.

Нижегородская Контора находится на Нижнемъ базарѣ, въ домѣ купца Блинова, а во время ярмарки въ пушномъ ряду, въ лавкахъ подъ № № 5 и 6.—2.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Нижегородской Конторы Пароходнаго

Общества „ПОЛЬЗА“.

Доводится до свѣдѣнія публики, что съ 11 числа сего Іюня мѣсяца по 21 Іюля, принадлежащія Обществу пассажирные пароходы будутъ совершать правильные рейсы безъ баржъ, отъ Нижняго-Новгорода до Рыбинска и Казани, отправляясь отъ Нижегородской пристани въ нижеслѣдующіе дни и часы:

отъ Нижняго-Новгорода до Рыбинска въ
часть пополудни.

Іюня 11, 15, 17, 21, 23, 27 и 29.

Іюля 3, 5, 9, 11, 15, 17 и 21.

Отъ Нижняго-Новгорода до Казани въ
12 часовъ дня.

Іюня 11, 15, 19, 23 и 27.

Іюля 1, 5, 9, 13, 17 и 21.

Во всѣхъ пассажирныхъ пароходахъ устроены отдѣльныя семейныя каюты и буфеты, снабженныя всѣмъ необходимымъ для публики.

Гг. желающіе слѣдовать на пароходѣ приглашаются заблаговременно, для полученія билетовъ въ Контору, находящуюся въ Жуковской улицѣ, въ домѣ К. Трушениковой, а въ день отправленія пароходовъ на пристани.—3.

Продается тарантасъ, на Покровской улицѣ, въ домѣ Турчаниновой. О цѣнѣ спросить тутъ живущаго каретника Петра Иванова.—2.

РОССИЙСКОЕ

СТРАХОВОЕ ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВО

учрежденное въ 1827 году.

**ОСНОВНЫЙ КАПИТАЛЪ
4,000,000 руб. сер.**

**КРОМѢ ЗАПАСНАГО КАПИТАЛА,
находящійся въ Государственномъ Коммерческомъ
Банкѣ.**

ДИРЕКТОРЫ:

Государственный Канцлеръ Графъ Карлъ Васильевичъ *Нессельродъ*, Генералъ-Адъютантъ Князь Алексѣй Федоровичъ *Орловъ*, Иностранный Гость Фома Матвѣевичъ *Андерсонъ*, Коммерціи Совѣтникъ Николай Андреевичъ *Харичковъ*, Негоціантъ Александръ Ермолаевичъ *Канцлеръ*.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Нижеподписавшійся по уполномочію отъ Правленія означеннаго Общества, имѣющаго право по Высочайше утвержденному уставу его, страховать движимыя и не движимыя имущества по всей Россійской Имперіи, честь имѣетъ объявить, что желающіе отдать на страхъ Общества сего имущества свои, состоящія въ Нижнемъ-Новгородѣ и во всей Нижегородской губерніи, могутъ обращаться къ нему, во всякое время, по жительству его въ Нижнемъ-Новгородѣ, Рождественской Части 2 квартала, въ домѣ принадлежащемъ Макарьев-

скому Желтоводскому Монастырю, противъ Сергіевской церкви.

По 31 § устава Общества, застрахованныя въ ономъ имущества дозволяется съ соблюденіемъ постановленныхъ о залогѣ правилъ, принимать залогомъ въ казенныхъ мѣстахъ: по откупамъ, подрядамъ и поставкамъ, а также и по денежнымъ ссудамъ.

Дабы страхователи знали отношенія свои къ Обществу, будетъ вручаться каждому изъ нихъ по экземпляру печатнаго устава безденежно.

Описи, оцѣнки и планы строеніямъ, для застрахованія, дѣлаемы будутъ Архитекторомъ Общества, безъ платежа со стороны владѣльцевъ, если отдаваемое на страхъ имущество находится въ чертѣ города, въ коемъ имѣетъ жительство Агентъ.—3.

Уполномоч. Агентъ Дм. Григор. *Усовъ*.

Пассажирные пароходы Товарищества САМОЛЕТЪ будутъ содержать во всю навигацію 1858 года правильное сообщеніе по Волгѣ между Тверью и Казанью и отходить:

Въ верхъ по рѣкѣ.

По Воскрес. } Изъ Нижняго-Новгорода въ 8 ч. утр.
« Макарьева въ 1 ч. 30 м. по пол.
« Козьмодемьянска въ 9 ч. вечера.

Внизъ по рѣкѣ.

По Средамъ. } Изъ Козьмодемьянска въ 4 ч. утра.
« Макарьева въ 12 ч. 30 м. по пол.

По Четвергамъ изъ Нижняго-Новгорода въ полдень.—12.

Директоръ Вл. Глазенапъ.

О ПРИЪХАВШИХЪ И ВЫЪХАВШИХЪ

Съ 21 по 28-е Іюня 1858 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Сергача: тамошн. уѣздн. предв. двор. поруч. Крюковъ, изъ Москвы: подполковн. Ламоновъ, изъ Ярославля: шт.-кап. Логиновъ.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Сергачь: тамошн. уѣздн. предв. двор. Крюковъ.

Редакторъ А. Ждановъ.